

# 核潜艇会不会是“特洛伊木马”？

## 美英澳三方核潜艇协议风波再起 澳民众担忧反核运动成果作废

由美英澳三方核潜艇协议引发的风波，一波未平，一波又起。法国在盛怒之下召回驻美、驻澳大使，再度质疑北约价值自不必提。在澳大利亚国内，莫里森政府也面临来自民间的巨大质疑、愤怒与反对。

显然，不是所有澳大利亚人都愿为莫里森政府臆想中的“敌人”买单。同时，他们也不希望坚持了半个多世纪的反核运动成果，在美国霸权的捆绑下作废。

### 掩耳盗铃

澳大利亚为什么不惜背信弃义，也要从美英购买核潜艇技术？

对此，法国前潜艇指挥官厄德利纳说得很明确，就是针对中国。“如果你看看现有距离……看看（澳大利亚）到南海的距离、到太平洋的距离，都是非常远的，只有核反应堆才能满足这些需求。”

澳防长达顿17日接受澳媒体“天空新闻”的采访时，回答更为赤裸裸。当被问及“未来是否可能会和中国发生战争”时，达顿避而不谈，转而对中国泼起了脏水。他说：“他们在台湾问题上的态度非常明确，美国也非常清楚。没有人希望看到冲突，但这对于中国人来说确实是个问题。”

这番话可以看出，澳大利亚认为装备核潜艇事关台湾问题，哪怕这本质上是中国内政；澳大利亚未必清楚台海局势，但认为美国清楚就够了；澳方以为，冲突风险取决于中国。澳大利亚的傲慢、短视与自大尽显。

达顿还表示，“在20世纪的每一次重大战役中，我们都与美国和英国在一起。一直到下个世纪，我们有义务确保深化这种合作，因为这是我们国家安全的基础。”

一句话：唯“美”是从，已深入莫里森政府的骨髓。

### 舆论震惊

达顿的言论震惊了舆论。澳媒声称，这几乎是一种战争警告。

澳前总理陆克文今年5月表示，莫里森政府不应独自挑头。澳前外交官布鲁斯·海格9月18日警告说，由于同美英缔结的新协定，澳大利亚“在亚洲和欧洲”同时被孤立。

同时，虽然美英主流媒体对澳民众的反应缄口不言，但民众的真实想法在社交媒体上展现得淋漓尽致。有民众表示：“我们需要与中国共存，而非挑起战争。”也有民众说，只有傻子才主动挑起战争。

尽管主流媒体目前少有提及，但澳大利亚在政治上“押注”美英，抛弃平衡外交，长远来看势必影响经贸关系。中国一直是澳大利亚最大的出口市场。数据显示，截至今年7月的前12个月，澳大利亚对华出口达到创纪录的1270亿美元，占其总出口额35%以上。

19日，在达顿披露核潜艇协议的合作方法是购买或租借美英现役核潜艇后，更是引发了澳民众的不满。由于澳大利亚工业基础有限，一些民众认为潜艇合作本是为澳大利亚创造就业，推动产业发展的机会。但购买或租借的方式显然不能实现这一点。

有民众吐槽，谁都知道这对澳大利亚不会是什么好协议，等美英交货时早就变成了过时的技术。还有民众挖苦：“问一问（美英）能不能把艇员也送过来，我们可没有人会操作核潜艇。”

### 后果严重

对于更多的澳大利亚人来说，他们反对这份协议出于一个更直接的原因——核。

数十年来，澳大利亚社会的反核情绪一直浓厚。因此，澳大利亚不仅是发达国家中少有的没有发展核电的国家，澳民众也长期以来抵制铀矿开采和出口。

但是，莫里森政府与美英核潜艇协议的突然达成，令诸多反核组织与人士担心，这会是核能进入澳大利亚的“特洛伊木马”。

尽管莫里森在宣布核潜艇协议时承诺，不寻求发展包括核电站在内的“民用核能力”。但绿党领袖班德特当即批评道，这是在“澳大利亚城市的中心漂浮着的切尔诺贝利”，“使澳大利亚不再安全”。

长期以来持坚定反核立场的新西兰，在得知这份协议后非常失望。新西兰总理阿德恩第一时间与莫里森通话，告诉他新西兰不欢迎核潜艇进入新西兰水域。新西兰自1984年以来一直拒绝任何核元素入境。

澳大利亚声称保护的东盟诸国，更是率先对澳此举表达了担忧。马来西亚首相办公室18日发表声明，认为美英澳此举将刺激其他国家在（印太）地区、尤其是南海采取行动，呼吁各方避免任何挑衅和军备竞赛。印尼方面17日表示，“对该地区持续的军备竞赛和实力投射深感关切。”莫里森原本敲定的对印尼的访问，也被印尼方面取消。

一面斥责和制裁别国的核计划，一面出于地缘政治私利进行核武装，人们如何相信这双标的美英澳将维护地区的和平与繁荣？

本报记者 杨一帆

**本报特稿** 日前，由于澳大利亚撕毁与法国的潜艇合约而与美英进行合作，法国决定召回其驻美、驻澳大使。不过，法国没有从英国召回大使。对此，法国外长勒德里昂日前解释说，因为法国人知道英国的“机会主义政策”。

据英国广播公司报道，法国外长勒德里昂日前表示，盟友之间正在发生一场“严重危机”。“在美国和法国的关系史上，我们第一次召回大使进行磋商，这是一个严肃的政治行为，这表明我们两国之间现有危机的严重性。”

勒德里昂在法国电视二台的节目中还称：“我们（从美国和澳大利亚）召回了大使以重新评估局势。对英国没必要如此。我们知道他们一贯的机会主义。因此，没有必要召回我们的大使进行解释。”

在谈到英首相约翰逊领导下的伦敦在该协定中扮演的角色时，勒德里昂形容说：“英国在整个事件中有点像电灯泡。”

而为了淡化同法国因为美英澳三边安全伙伴关系机制而产生的外交分歧，英国首相约翰逊19日称，英国“对法国的爱是根深蒂固的”。

为何不召回驻英大使？

法外长称英国「机会主义」

（钟欣）

亚洲多国民众遥望明月共此时

## 疫情之下中秋节的变与不变



■ 马来西亚人在凤凰饼家选购月饼 图 GJ

的42.7%。韩国政府希望全程接种率能够在10月底前达到70%。

### 越南 孩子们线上看展

儿童是越南人中秋节当之无愧的主角，称越南的中秋节是“儿童节”也不为过。

往年中秋，明月初挂，越南的孩子们就会提着各种造型的纸灯在月光下玩耍。但今年，新冠疫情让这些传统的户外活动受到了一些影响。据越通社消息，自9月18日17时至19日17时，越南报告新增确诊病例10040例，其中境外输入病例15例。

为了给孩子们留下一段与众不同但又

不失美好的节日记忆，河内升龙遗产保护中心举办了“中秋团圆”线上展览，依据当地名家的笔记和绘画作品，复原上世纪初河内人的传统中秋水果饼盘，介绍越南儿童欢度中秋时会玩的玩具和灯笼，希望孩子们不会因为疫情而淡忘了有关中秋佳节的种种传统。

### 马来西亚

#### 坚守“家”的古早味

尽管现在市面上包装精美、口味丰富的月饼随手就能买到，但家住吉隆坡的廖女士还是特地带着3个孩子驱车11公里前往位于茨厂街的老牌饼店“凤凰饼家”选购古早味月饼。不为别的，她只是希望孩子们能够看一看、尝一尝“妈妈当年吃过的味道”。

五仁、双黄莲蓉、玫瑰云片……马来西亚华人熟悉的中秋“古早味”，都在透着年代感的方形铁盒包装的月饼里。陈汝顺和父亲在茨厂街经营凤凰饼家50余年，至今仍坚守着祖籍地广东带来的味道。

“月饼都是当天手工制作，无法长久保存，也就无法跨境寄售。”疫情极大影响了以各国游客为主的茨厂街上的店铺，尤其是以大陆和港澳台地区游客以及印尼、新加坡华人为消费主力的凤凰饼家。如今凤凰饼家尽管网络销量上去了，但算上邮费、包装费，实际的销售还是没法与以往相比。陈汝顺考虑将凤凰饼家搬出租金较高的茨厂街。但他说，只要老顾客仍爱着古早味，他就会坚持将这口属于“家”的味道传承下去。 钟欣 玖田

遥望明月共此时，  
欢度佳节同相知。

在亚洲许多国家，受中国传统文化的影响，在中秋月圆这一天，当地人也会以各自的方式分享喜悦、寄托美好愿望、共度中秋佳节。

只是，新冠疫情多少还是让一些人不得不改变了中秋节计划，但对家人的思念、对传统的坚持没有改变。

### 韩国 特别防疫早早启动

在韩国，中秋节被称为“秋夕”，今年9月18日至22日是秋夕假期。按照韩国人的传统，人们要在中秋节回乡团聚、祭拜祖先、祭扫坟墓。

然而，这个中秋假期正值韩国的第四波新冠疫情，能否安度这个中秋事关重要。为此，韩国中央灾难安全对策本部早就公布了“中秋特别防疫对策”。根据要求，节日期间的聚餐人数控制在8人及8人以内，其中需要有4人完成全程疫苗接种；呼吁民众尽量不返乡，鼓励网络祭祖；返乡尽可能使用私家车，回城后需配合检测且避免前往人群密集场所；火车票以非接触方式销售，且只销售靠窗座位；在高速服务区设置快速监测点、餐厅卖场全面禁止堂食等。

根据此前的一份调查，超过六成的韩国人中秋期间没有与亲戚团聚的打算，考虑只与家人共度节日。可是到了18日，节日返乡潮还是早早到来，假期第一天就有超过440万辆汽车上路。

与此同时，截至当天早晨，韩国已有3608万人接种首剂新冠疫苗，占总人口的70.3%；2193万人完成全程接种，占总人口

## “拳王”帕奎奥宣布竞选菲律宾总统

新华社今晨电 菲律宾参议员、“拳王”曼尼·帕奎奥19日宣布明年将竞选总统。

菲律宾定于明年5月举行全国和地方选举。执政党民主人民力量党目前分化成两大派系，分别支持现任总统杜特尔特和帕奎奥。帕奎奥19日接受他所在派系的提名，成为该派系的总统候选人。他在网络直播的发言中说：“不论在拳击场上，还是场下，我都将是一名斗士。我现在接受你们的提名。”

帕奎奥现年42岁，纵横拳坛26年，是拳击运动历史上唯一夺得8个级别冠军的传奇人物。他2010年进入政坛，担任过两届众议员，2016年开始担任参议员。

尽管帕奎奥知名度很高，但在所有民意调查中，目前呼声最高的总统人选是杜特尔特的长女、达沃市长莎拉·杜特尔特-卡皮奥。杜特尔特和莎拉本人一直都淡化莎拉参选的可能性。莎拉现年43岁。她16日说，明年将再度竞选达沃市长一职。

## 印尼安全部队击毙当地头号极端分子

新华社今晨电 印尼警方19日说，印尼安全部队前一天击毙东印尼圣战者组织头目。该组织与极端组织“伊斯兰国”有关联。

印尼警方称，警方和军方18日晚在中苏拉威西省展开联合行动，与东印尼圣战者组织成员在一处山区丛林交火，打死该组织头目阿里·卡洛拉及另外一名成员。两人的遗体19日被运送至省会帕卢市一家医院，以供后续调查。另有4名该组织成员在交火中逃离，安全部队正在搜捕。警方在现场查获一杆M16突击步枪、两把砍刀和一些炸药。

卡洛拉是印尼政府追捕的头号极端分子。他2016年接替被击毙的阿布·瓦尔达·桑托索，成为东印尼圣战者组织最高头目。